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Anotace: První část sděleni se zabývá mezigeneračními vztahy. Ukazuje se, že tradiční 
generační konflikt še v průběhu 20. století velmi oslabil, a pokud jsou  konflikty v rodině 
přítomny, často j e  to tím, že se zde objevovaly j iž  v dětství. Klíčovou roli hraje rodičovský 
zájem, emoční zaangažovanost a podstata rodičovské autority. Když mají dospívající pocit, 
že mohou svobodně vyjadřovat svoje názory a že jsou  rodiči vyslyšeni, konflikty nemají 
takový dopad.
Druhá část příspěvku pojednčivá o výzkumech, které se zaměřily na souvislosti mezi vní
máním a hodnocením rodičů a sebehodnocením dospívajících. Z výsledků vyplývá, že per- 
cipovaná vřelost rodiče stejného pohlaví j e  velmi dobrým indikátorem selfesteem  dospí
vajících. Dívky jsou  citlivější na negativní projevy ze sírany rodičů, chlapci zase na pozi
tivní momenty a atmosféru rodinného života.
Rodičovský vliv na sebepojetí se uplatňuje různým způsobem a j e  důležité, do jakých  
souvislostí se vliv dostává. Zažívají-li adolescenti akceptaci ze strany rodičů, rodičovské 
hodnoceni zvnitřni a propojí se s autonomní složku sebepojetí. Neproběhne-li však ak
ceptace a přijetí rodičovského hodnocení, rodičovské soudy se spíše spojují s tzv. poža
dovaným já  (ought-self).
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Úvod
Rodina má jako primární sociál

ní skupina klíčovou roli v utváření dlouho
dobého vztahu k sobč. Je prvním „zrca
dlem“, kde může člověk spatřit sám sebe 
(Cooley 1902), první „sociální arénou“ (Selt- 
zer 1989) či „chráněným prostorem“, kde si 
dítě ověřuje, zda a v jaké podobě je  druhý
mi lidmi akceptováno a co je  považováno 
v jeho chování za žádoucí a nežádoucí (Fe-

stinger 1954). Od toho se v mnohém odvíjí 
jeho sebepojetí a sebehodnocení.

Sebepojetí a vztah k sobě samému se utvá
ří od časného dětství, zvláštní hodnotu a sub
jektivní význam však získává především 
v období dospívání. Dospívání čili adoles
cence' je  často charakterizována jako život
ní etapa, ve které se mladý člověk snaží po
prvé „naplno“ prosazovat svoje názory, po
stoje a jednání jak vůči vrstevníkům, tak vůči

' Vycházíme z periodizace, která je bčžná v anglosaských zemích a která se stále více prosazuje 
v celosvětovém mčřítku -  rozděluje adolescenci na časnou (11-13 let), střední (14-16 let) a pozdní 
(17-20 let). Nepoužíváme tedy starší termín pubesccnce a o pubertč mluvíme v souvislosti s biologickými 
změnami, které vedou k pohlavnímu dozrávání a dosažení schopnosti reprodukce (podrobněji Macek
2003).



dospělým autoritám, tj. zejména rodičům. 
Zvýšená sebereflexe vede k potřebě hlubší
ho poznání vlastní osobnosti, ke snaze posí
lit vědomí vlastní autentičnosti a samostat
nosti a také k potvrzení své hodnoty pro dru
hé. Tento proces utváření osobní a sociální 
i d e n t i t y řadou autorů považován za základ
ní vývojový úkol období adolescence (Erik- 
son 1968, Marcia 1980).

Je tedy zjevné, že hledání identity a rele
vantní procesy sebedefmování a sebehodno
cení nejdou od vztahů s rodiči oddělit. Dří
vější pohledy na adolescenci v této souvis
losti zdůrazňovaly, že vliv rodičů na dospí
vající děti postupně klesá, tak jak narůstá 
význam vrstevnických vztahů. Řada nověj
ších výzkumů však dokládá, že vazby mezi 
oběma generacemi dlouhodobě přetrvávají 
a že na cestě od dětství do dospělosti je  více 
vývojové kontinuity než zlomových bodů 
(viz např. Coleman; Hendry 1999, Nurmi 
2001, Adams; Berzonsky 2003).

Cílem této stati je  přiblížit současné psy
chologické pohledy na vztahy mezi rodiči 
a dospívajícími dětmi. Je ovšem samozřej
mé, že tak nemůžeme učinit v plné šíři.
V první části se zabýváme mezigeneračními 
vztahy. Zmiňujeme genezi názorů v průběhu 
minulého století a přibližujeme novější vý
zkumy z této oblasti. Ve druhé části příspěv
ku se zaměřujeme na souvislosti mezi vní
máním a hodnocením rodičů a sebehodno
cením dospívajících. Zde vycházíme přede
vším z našich vlastních výzkumů. Naprostá 
většina zmíněných výsledků byla již  publi
kována či o nich bylo již  referováno, dělo se 
tak však v jiných souvislostech než nyní. 
Buď šlo o specifický kontext utváření sebe- 
pojetí a identity, nebo se jednalo o studie, 
kde byl vliv rodičů sledován v širších sou
vislostech psychosociálního vývoje adoles
centů. Na tyto publikace odkazujeme, zejmé
na s informacemi o metodice výzkumů, po
pisech výzkumných souborů a způsobem

zpracování dat. Všechny také obsahují po
drobnější popis a interpretace empirických 
zjištění.

Mezigenerační vztahy 
v adolescenci
Adolescence byla v dřívějších 

teoretických koncepcích líčena jako nevy
hnutelný a dramatický střet protikladných 
tendencí v člověku -  období „bouře a vzdo
ru“ (Hall 1904,Muuss 1989). Konfliktní sta
dium ve vývoji osobnosti bylo považováno 
za přirozené a nevyhnutelné. Také z pohledu 
psychoanalýzy (Freud 1946, Blos 1979) byl 
konflikt mezi dospívajícím a rodičem důle
žitým vývojovým mezníkem. Mluví se zde 
o tzv. druhé oidipovské situaci: rodič opač
ného pohlaví se stává pro adolescenta ob
jektem  jeho sexuálního zájmu. Protože se 
však racionální a normativní složky osobnos
ti (tj. ego a superego) již  natolik rozvinuly, 
že incest na vědom é úrovni nepřichází 
v úvahu, dospívající muž či žena si hledá 
náhradní objekt vlastní sexuality (viz též 
Švancara 1975). Proto je  potřebné, aby se 
dospívající odpoutali od psychické (emoč
ní) a sociální (vztahové) závislosti na rodi
čích. P. Blos (1979) mluví v této souvislosti 
o druhém procesu separace a o individuač- 
ním procesu. Provázejí první etapu adoles
cence, jsou spojeny s narcismem, melancho
lií, náladovostí, s příklonem k rodiči opač
ného pohlaví a s rivalizací s rodičem stejné
ho pohlaví. Někdy je  pro toto období cha
rakteristická i přechodná regrese v chování 
(např. nechuť k mytí, bizarnost v oblékání). 
Zde je  třeba upozornit, že se v první etapě 
jedná především o potřebu emočního uvol
nění ve vztahu k rodičům a o posilování po
citu osobní autonomie, ne o faktické odpou
tání od rodičů (Blos 1979, Zimmer-Gem- 
beck; Collins 2003, Macek 2003).

V dřívějších pohledech na adolescenci se 
vyhrocení mezigeneračních vztahů jevilo

PEDAGOGIKA roč. LIV, 2004



tcmčr jako nezbytný předpoklad pro překo
nání závislosti na autoritách a jako jediná 
cesta, k dosažení vlastní autonomie. V sou
časných pohledech již  tak vyhraněný názor 
téměř nenajdeme. Jak dokazuje řada výzku
mů, konflikt se nemusí vyhranit a překonat, 
vztah mezi rodiči a dětmi může setrvávat sta
bilně pozitivní, a přesto se závislost na rodi
čích může snižovat (Youniss; Smollar 1995). 
Koncem 80. let zhodnotila A. Petersenová 
výzkumy v této oblasti a doložila, že vyso
ká míra konfliktů mezi dětmi a rodiči není 
v euroamerickém kulturním prostředí typic
kou charakteristikou období adolescence. 
Z výsledků vyplývá, že převážná většina 
dospívajících si se svými rodiči „spíše rozu
mí“ (Petersen 1988). Tam, kde se objevuje 
hodně konfliktů, jde často o situaci, kde byly 
problémy a střety (byť ne tak zjevné) již  
v dětství (Coleman; Hendry 1999).

Novější pohledy na adolescenci zdůraz
ňují ve větší míře význam celkové atmosfé
ry v rodině a styl komunikace mezi rodiči 
a dětmi. Klíčovou roli hraje rodičovský zá
jem , emoční zaangažovanost a podstata ro
dičovské autority (Parish 1987). Pokud mají 
dospívající pocit, že mohou svobodně vyja
dřovat svoje názory a že jsou rodiči vysly
šeni, konflikty nemají takový dopad. Podle 
H. Grotevanda a C. Coopera (1985) tu jde
o vyváženost mezi sebezdůrazňováním a se- 
beprosazováním na jedné straně a vstřícností 
a citlivostí k druhým na straně druhé. Při tzv. 
zdravé komunikaci jsou oba tyto procesy 
v rovnováze. Sebeprosazování znamená 
schopnost vyjadřovat srozumitelně vlastní 
názory a přijímat za ně zodpovědnost. Citli
vost se projevuje schopností naslouchat dru
hým a přijímat jejich argumentaci jako rov
nocennou vlastním stanoviskům. Výzkum 
zmíněných autorů ukázal, že rovnocenné 
zastoupení těchto dvou složek komunikace 
posilovalo osobní identitu adolescentů. Upo
zornil také, že na komunikaci adolescenta

s rodiči je  nutné pohlížet diferencovaně, na 
úrovni dyadického vztahu s každým z rodičů 
zvlášť.

Výzkumné výsledky poukazují na odliš
né „vzorce“ komunikace s matkou a s otcem. 
Matky jsou častěji vnímány jako otevřeněj
ší, více naslouchající problémům, s větší 
snahou porozum ět potřebám  svých dcer
i synů . U ad o lescen tů  to vede jed n ak  
k většímu sebeodkrývání a častější ventilaci 
svých problémů a starostí, ale také k častěj
ším konfliktům s matkou než s otcem. Ot
cové častěji p ronášejí hodnotící soudy 
a méně o problémech dospívajících diskutují 
(viz též Noller; Callan 1991).

Úvaha o generačním konfliktu má také 
svoji historickou, kulturní a sociální dimen
zi. Adolescence se v současnosti stala již  
výrazným kulturním fenoménem reprezen
tujícím určitý životní styl a určité hodnoty 
(M ortimer; Larson 2002). Dospívání má 
svoji sociální reprezentaci, je  ve společnosti 
komunikováno a v tomto smyslu „vstřebá
vá“ i určité mýty, které vztah rodič -  do
spívající dítě ovlivňují. Jeden z hlavních je  
podle J. Heada (1997) založen na předsta
vě dospívajících, že dospělí jsou „svobod
ní“ a mohou si dělat, co chtějí (pít alkohol, 
řídit auto, volně cestovat atd.) Na druhé 
straně, častý mýtus dospělých o dospívaní 
staví na myšlence, že jde o „nejkrásnější“ 
období v životě člověka, které není zatíže
no žádnými skutečnými starostmi, je  spo
jeno s objevováním, intenzivním prožívá
ním a zábavou. Není zcela řídkým jevem , 
že dospělí často „litují“ , že se nemohou do 
období adolescence zpět vrátit a začít „zno
va a jinak“ .

W. Meeus provedl se svými spolupracov
níky výzkum, ve kterém hodnotili dospíva
jící i dospělí obě generace. Ukázalo se zde, 
že celkově negativnější hodnocení všech pre
zentovali dospělí. Podle zmíněného autora 
sc jedná o obranný mechanismus -  dospělí



očekávají od adolescentů horší hodnocení, 
a tak o nich smýšlejí a priori hůře. Další 
možností je, že rodiče připisují u svých dčtí 
včtší váhu tčm charakteristikám, na které jsou 
citliví i sami u sebe, které hodnotí jako ne
příjemné a nežádoucí (Meeus 1994, viz též 
Macek 2003).

Odlišnost v sociální reprezentaci a v cel
kovém hodnocení období dospívání se pro
mítá i do specifických mčřítek při vzájemné 
percepci a hodnocení. Ukazuje se, že ménč 
kategoričtí bývají ve svých soudech rodiče. 
Obvykle také používají pro hodnocení jiný 
vztahový rámec. Konflikty s dospívajícími 
dětmi je  většinou potkávají v období krize 
středního věku, kdy se musí vyrovnávat 
s řadou dalších osobních témat a problémů 
(stereotyp v partnerském vztahu, bilance pro
fesní kariéry, nastupující zdravotní problé
my atd.) Na dospívání svých dětí nereagují 
vždy s patřičným nadhledem. Necítí jistotu 
ve vlastních rolích a novost pohledu na vlast
ní dítě (např. v souvislosti s relativně rych
lými tělesnými i psychickými změnami v pu
bertě) je  zneklidňuje. Často vede k potřebě 
zvýšit -  alespoň formálně -  svoji kontrolu 
nad potomkem, což v náraze na egocentris- 
mus dospívajících automaticky zvyšuje na
pětí a provokuje častější konflikty (Noack 
1992).

Z pohledu dětí zažívají dospívání jako 
období rodičovských restrikcí především 
dívky. Pubertální zmčny jsou pro ně častěji 
spojeny s nepříjemnými pocity (růst hmot
nosti, omezení aktivit v souvislosti s men
struací, větší podíl na domácích pracích, 
zvýšená kontrola ze strany rodičů aj.). Na
proti tomu chlapci vnímají nástup puberty 
(pokud není opožděná) většinou pozitivně. 
Je pro ně spojena s růstem svalové hmoty, 
s narůstáním síly, výkonu a také změna sta
tusu z dítěte na dospívajícího u nich často 
vede spíše k výhodám než k omezením (Pe- 
tersen; Silbereisen; Sorensen 1992).

Váha zmíněných restrikcí opět souvisí 
s komunikací s rodiči a s tím, jak se v jejím 
rámci potvrzuje či nepotvrzuje hodnota do
spívajícího. Již zmíněný výzkum H. Grote- 
vanda a C. Coopera (1985) poukázal i na 
d ů lež ito s t kom unikace „m ezi ženam i“ 
a „mezi muži“ . Pokud např. otec svého syna 
často chválil a jen zřídka nesouhlasil s jeho 
názory, obvykle to u potomka korespondo
valo sjeho  vysokým pocitem vlastní hod
noty. Příznačné také bylo, že tito otcové to
lik neprosazovali vlastní názory, když šlo
o rodinné záležitosti (plánování dovolené 
apod.) a v daleko větší míře poslouchali ná
zory svých synů. Naproti tomu otcové dcer, 
které měly vysoký pocit vlastní hodnoty, 
často komentovali názory dalších členů ro
diny a vyjadřovali svůj nesouhlas. Matky 
těchto dcer sdělovaly obvykle svoje mínění 
přímo jak ve vztahu k manželovi, tak ve vzta
hu k dceři. Měly však také určitou míru to
lerance, byly citlivé k poznámkám manžela 
a m odifikovaly podle něj svoje chování 
(Grotevand; Cooper 1985).

Vrátíme-li se zpět k nazírání dospívajících, 
jejich pohled na rodiče a hodnocení vztahů 
s nimi se často dává do souvislosti s vý
znamem vrstevnických vztahů (důležitost 
a role kamarádů, přátel a partnerských vzta
hů). Všeobecně rozšířený názor, že důležitost 
vztahů k rodičům v průběhu adolescence kle
sá a důležitost vztahů k vrstevníkům se na
opak zvyšuje, je  třeba přijím at opatrně. 
K. Durkin analyzoval v polovině devadesá
tých let výsledky řady relevantních studií 
a dospěl k závěru, že spíše než konfrontačně 
je  potřebné posuzovat tyto dva typy vztahů 
komplementárně. Jestliže ve vztahu k vrstev
níkům jde především o získání vlastní presti
že a hodnoty, ve vztahu k rodičům zase čas
těji o uznání osobní hodnoty, autonomie 
a akceptace z jejich strany (Durkin 1995).

Ukazuje se tedy, že vztahy k rodičům 
a k vrstevníkům mají pro dospívající odlišný
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význam. V rámci původní rodiny jde ado
lescentovi často o zrovnoprávnění jeho po
zice, ve vztahu ke kamarádům a přátelům 
především o jeho zhodnocení. Oba aspekty 
souvisejí s již zmíněným procesem utváření 
vlastní identity. Zejména v období časné 
adolescence se přechodně odděluje její per
sonální a sociální stránka. Personální iden
tita, která je  sycena především zážitkem 
vlastní jedinečnosti a uznání této jedinečnos
ti, je  častěji reflektována v kontextu původ
ní rodiny. Sociální identita, která vyjadřuje 
potřebu někam patřit a být něčeho součástí, 
se častěji naplňuje v kontextu vrstevnických 
vztahů. V chování se obě stránky identity 
manifestují selektivní konformitou -  vyso
ká konformita ve vrstevnických vztazích cel
kový pocit autonomie spíše zvyšuje, vysoká 
konformita chování ve vztahu k rodičům 
a původní rodině naopak rozvinutí pocitu au
tonomie obvykle brání. V pozdějších etapách 
období dospívání se oba mody utváření iden 
tity zase sbližují, relativizuje se jak absolut 
ní hodnota vrstevnických vztahů, tak ne-hod 
nota vztahů v rodině (podrobněji viz Macek 
Osecká 1999, Macek 2003).

Naše koncentrace na rodičovské a vrstev 
nické vztahy v rámci utváření adolescentní 
identity a sebehodnocení však neznamená 
snižování významu a důležitosti jiných vli 
vů. Vedle rodičů se v tomto procesu úplat 
ňují další důležité autority (např. učitelé 
další vlivní dospělí, vzory a populární oso 
by prezentované v médiích). Stále větší vý 
znam získávají v průběhu období adolescen 
ce i další sociální vlivy -  dospívající se stá 
vají členy nejrůznějších skupin a komunit 
uvědomují si stále větší měrou vliv institucí 
(přičemž klíčová role zde zůstává škole) 
a rozšiřuje se vliv masových médií a infor
mačních technologií.

Také téma vrstevnického vlivu by si za
sloužilo zvláštní pozornost. Jistě je  nutné 
oddělovat percipovaný tlak vrstevnické sku

piny od specifičtějších přátelských vztahů 
a partnerských erotických vztahů. Vliv vrs
tevníků na sebehodnocení se v průběhu do
spívání prohlubuje, v rámci partnerských 
vztahů se rozvíjejí nové aspekty identity 
(téma gender, sexuální identita, pojetí sebe 
jako partnera či partnerky atd.). Budeme-li 
sc tedy dále zabývat především vlivem rodi
čů na vybrané aspekty adolescentní identity, 
zmíněné souvislosti a vazby na další sociál
ní vlivy nebudeme ztrácet ze zřetele.

Percepce rodičů 
a sebehodnocení 
dospívajících
V několika výzkumech jsm e se 

zabývali souvislostmi mezi komunikací a at
mosférou v rodině a sebehodnocením ado
lescentů. O sebehodnocení přitom můžeme 
uvažovat v různých souvislostech a na růz
ných úrovních obecnosti. Ukazuje se, že pro 
celkový vztah k sobě jsou důležité v ado
lescenci dva aspekty -  globální sebehodno
cení či sebeúcta (do jaké míry si dospívající 
sami sebe váží a jakou si přisuzují hodnotu -  
self-esteem, viz Rosenberg 1979) a vědomí 
vlastní účinnosti (do jaké míry se cítí kompe
tentní -  self-efTicacy, viz Bandura 1996).

V rámci čtyřletého longitudinální sledo
vání adolescentů jsm e zjistili, že vřelost ro
dičů (tj. vyjadřování pozitivních emocí, zá
jm u, empatie, porozumění) je  mezi 15.-18. 
rokem velmi dobrým indikátorem globální
ho sebehodnocení. Pokud dospívající vní
mali vřelost rodičů jako stabilní a dlouho
dobou, zůstávalo stabilní i jejich sebehod
nocení. Tam, kde zájem rodičů o dospívající 
děti během střední adolescence poklesl, tam 
jsm e také zjišťovali nižší sebehodnocení. 
Důležitá je  zde především vřelost od rodiče 
stejného pohlaví (podrobně viz Macek 2003, 
Macek; Ježek [v tisku]).

V jiném  výzkumu na podobné téma se 
ukázalo, že celková atmosféra v rodině se



více zrcadlí v pocitech dívek než chlapců. 
Dívky jsou mnohem citlivější na negativní 
impulzy a pocity -  jestliže v rodině často 
zažívají hádky, konflikty, pocity nezájmu 
a nedůvěry a mají-li pocit, že rodiče jsou au
toritami „za každou cenu“, pak se tato ne
příznivá atmosféra podepisuje na jejich niž
ším sebehodnocení. Více než chlapci se cítí 
„vtaženy“ do konfliktů a přisuzují si větší 
míru zodpovědnosti za vzniklou situaci. 
Pokud však v rodině zažívají příznivou at
mosféru vzájemné podpory, narůstá adekvát
ně i jejich sebehodnocení a sebeúcta.

C hlapci jso u  ve srovnání s d ívkam i 
k negativní atmosféře v rodině poněkud více 
rezistentní, jsou však citlivější na pozitivní 
momenty a atmosféru rodinného života. Po
rozumění a emoční podpora stimuluje jejich 
pozitivní sebehodnocení á vědomí jejich 
vlastní výkonnosti a účinnosti (Macek; Osec
ká 1995).

Když mají adolescenti problémy s rodiči, 
obvykle se snaží s danou situací aktivně vy
rovnat. Zdá se, že chlapci častěji než dívky 
rozlišují, zda jde o krátkodobý problém (stre- 
sor), či o dlouhodobou zátěž. Při aktuální 
zátěži jsou obvykle „více nad věcí“ než dív
ky -  ve stresující rodinné situaci zůstanou 
klidnější a více své emoční reakce potlaču
jí, zabývají se jinými věcmi a snaží se na pro
blém spíše nemyslet. Pokud jde o dlouho
dobý problém a zátěž, kromě aktivního ře
šení problému vyhledávají často kompenzač
ní prožitky a aktivity, v menší míře se radí 
s kamarády a jen velmi málo s dospělými.

Dívky přistupují k rodinným problémům
o něco aktivněji než chlapci. O možném ře
šení pohovoří s přáteli nebo s někým z do
spělých, mají větší potřebu na problémech 
aktuálně pracovat a neodkládat jejich řeše
ní. Méně často než chlapci hledají náhradní 
aktivity, které by jim  nepříjemnou rodinnou 
situaci pom ohly kom penzovat (Osecká; 
Macek; Řehulková 2001).

Tyto výsledky je  možné interpretovat 
v souladu s tradičním pojetím mužské a žen
ské role -  při konfliktech a problém ech 
chlapci častěji používají kompenzační me
chanismy, které souvisejí s posílením vlast
ní kompetence v jiných oblastech života, více 
se „distancují“ od emočního prožívání pro
blému. Dívky pociťují větší zodpovědnost 
za problematickou interpersonální situaci, 
větší měrou usilují o harmonizaci rodinné
ho prostředí. Současně je na místě uvést ně
která naše nejnovější zjištění, která mohou 
tyto výsledky relativizovat. Podle nich se 
ro zd íly  v percepci a hodnocen í d ívek  
a chlapců stále více stírají a také jejich před
stava o tradičních stereotypech m užské 
a ženské role se spíše oslabuje (Macek 2002, 
2003).

Dále jsm e se zabývali otázkou, do jaké 
míry a v jaké podobě se promítají představy
0 rodičích do sebepojetí adolescentů. O se 
bepojetí zde uvažujeme jako o základní ko 
gnitivní struktuře, v jejímž rámci se maní 
festují jednak důležité vlastnosti, charakte 
ristiky a role dotyčné osoby a také její sociál 
ní a interpersonální vztahový rámec, ve kte 
rém se tyto tzv. jáské reprezentace utvářejí 
(Macek 1997b). Jinak řečeno, není důležité 
pouze to, zda se dospívající vidí např. jako 
čestný, schopný či fyzicky nepřitažlivý, ale 
je  také důležité, v jakém vztahovém inter- 
personálním kontextu o těchto charakteris
tikách uvažuje. Sebepojetí je  výsledek inter
akce a komunikace s druhými lidmi a tito 
„významní druzí“ (Mcad 1932) zůstávají i po 
zvnitřnění jejich vlivu důležitými referenč
ními etalony sebehodnocení. Např. tzv. ak
tuální reálné já  (vyjádřené formulací , jaký  
podle vlastního názoru jsem “) může být pro 
adolescenta někdy hodně abstraktní, tedy
1 subjektivně málo důležité. Větší význam 
má pro něj představa o tom, jak ho vnímají 
a hodnotí konkrétní lidé, kteří jsou pro něj 
důležití (např. kamarádi, partner/ka, rodiče).
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Právě k těmto tématům bylo zaměřeno 
několik empirických šetření (viz Macek; 
Osecká 1996, Macek 1997a, 2001, 2002). 
S využitím metodiky párového srovnávání 
posuzovali respondenti subjektivní důleži
tost devíti jáských reprezentací: reálného, 
aktuálního já (formulace pro respondenty 
,jaký/á jsem“), ideálního já (,jaký/á bych 
chtěl/a být“), nechtěného já (,jaký/á bych 
nechtěl/a být“), já podle rodičů (,jak si mys
lím, že mě vidí moji rodiče“), já podle vrs
tevníků (,jak si myslím, že mě vidí moji ka
marádi“), já podle autorit (,jak  si myslím, 
že mě vidí důležití dospělí“), ideálu podle 
rodičů (,jak by si mě přáli vidět moji rodi
če“), ideálu podle vrstevníků (,jak by si mč 
přáli vidět moji kamarádi“), ideálu podle 
autorit (,jak by si mě přáli vidět důležití 
dospělí“).

Opakovaně se ukázalo, že adolescenti 
přisuzují největší důležitost vlivu rodičů. 
Představa ,jak si myslím, že mě vidí moji 
rodiče“ byla důležitější dokonce víc než ak
tuální reálné já. I když s věkem responden
tů význam rodičovské představy mírně kle
sal (pro třináctileté jsou důležitější než pro 
devatenáctileté), její význam i v pozdní 
adolescenci převyšoval důležitost vlivu vrs
tevníků a dalších osob (Macek; Osecká 
2000).

Tento obecný trend jsme sc pokusili dále 
specifikovat. Sledovali jsme, jak je důleži
tost rodičů propojena s významem dalších 
referenčních osob a s vybranými psychoso
ciálními charakteristikami adolescentů.
S využitím metody shlukové analýzy byly 
specifikovány tři empirické typy, na které lze 
s určitou tolerancí nahlížet i jako na vývo
jová stadia (podrobně viz Macek; Osecká
1994, 1996).

První typ (celkem 29 % respondentů) za
hrnul spíše mladší adolescenty (průměrný 
věk 15,6 let, zastoupeno bylo více chlapců 
než dívek). Je pro ně charakteristické, že tzv.

autonomním sebe-reprezentacím (reálné, 
ideální a nechtěné já) přikládají obecně men
ší význam. Jasně důležitější jsou pro ně kon
krétní referenční osoby -  vrstevníci, autori
ty a především rodiče. Rozhodující je pro ně 
vědět nejen to, co si o nich rodiče myslí, ale
i to, jak by šije přáli vidět (ideál podle rodi
čů). Celkově jsou tito dospívající více orien
tovaní na hledání pravidel a norem, menší 
význam (ve srovnání se zbývajícími respon
denty) má pro ně explorace, tj. aktivní zá
jem zpracovávat nové informace, hledat a jít 
do nových, neznámých situací. Z vývo
jového hlediska tu můžeme vidět souvislos
ti se statusem identity, který J. Marcia (1980) 
popisuje jako status předčasného uzavření 
(foreclosure), resp. jako normativní styl iden
tity v pojetí M. D. Berzonského (1989). Se- 
bedefmování se opírá o stanovisko autorit, 
dospívající hledají jistotu a oporu v osvěd
čených hodnotách a pravidlech.

Druhý typ byl nejčetnčjší (38 % respon
dentů). Věkově se příliš nelišil od předcho
zího, bylo zde však zastoupeno více dívek 
než chlapců. Je pro ně charakteristické, že 
vedle velké důležitosti, kterou přisuzují ro
dičovskému hodnocení, zdůrazňují také dů
ležitost autonomních já (reálného, ideální
ho, nechtěného). Nicméně, význam dalších 
osob (vrstevníků, autorit) je  pro jejich sebe
pojetí výrazně nižší. Na základě jejich dal
ších charakteristik se dá říci, že jde o skupi
nu adolescentů, která rodičovské normy, 
hodnoty a představy přirozeně integrovala do 
vlastního autonomního sebepojetí. Tito do
spívající též ukazují nej vyšší míru osobní 
spokojenosti, odpovědnosti a mají konzis
tentní představu o vlastní budoucnosti. Ur
čitou paralelu zde můžeme hledat s Marcio- 
vým pojetím naplněné identity (identity achi- 
evement), respektive souvislost s informač
ním stylem identity (Marcia 1980, Berzon- 
sky 1989). Z vývojového hlediska jde o zra
lejší etapu formování vztahu k sobě -  vý



znam autorit sc neztrácí, ale je již integro
ván do autonomní představy o sobč samem.

Třetí typ sdružil adolescenty (celkem 
32 %), pro které byl rodičovský pohled ménč 
důležitý. Pro jejich sebepojetí jsou také dů
ležité jejich soukromé sebe-reprezentace (tj. 
jejich aktuální, ideální a nechtčné já), stej
nou roli zde však hraje hodnocení ze strany 
vrstevníků. Charakteristický je pro nč men
ší příklon k normám, hodnotám a názorům 
autorit. Žijí především přítomností, aktuál
ními problémy a starostmi, příliš se nezabý
vají budoucností a svojí dlouhodobou osobní 
perspektivou. Zde se nabízí analogie s di- 
fúzním stylem identity a s difúzní orientací 
(Marcia 1980, Berzonsky 1989). Z vývojo
vého hlediska je difúzní stav obvykle pova
žován za stadium přechodné desintegrace 
v procesu hledání vlastní identity. Domní
váme se však, že může jít i o dlouhodobě 
preferovaný životní styl, jehož základem je 
hedonistická životní orientace, zaměření na 
přítomnost a aktuální prožitky a vztahy (viz 
Macek 2003).

Výše uvedené výsledky naznačují, že ro
dičovský vliv na sebepojetí se uplatňuje růz
ným způsobem, že proto není na místč jed
noduchý závěr, podle kterého s přibývají
cím věkem adolescentů vliv rodičů klesá 
a vliv vrstevníků se zvyšuje. Spíše se zdá dů
ležité, do jakých souvislosti se rodičovský 
vliv dostává. Klíčovým tématem jc zde do
sažení vzájemné akceptace a respektu. Po
kud proběhne a adolescenti zažívají pocit, že 
jejich rodiče je berou takové, jací jsou, je 
mnohem větší pravděpodobnost, že si rodi
čovské hodnocení zvnitřní a „napojí“ ho na 
autonomní složku sebepojetí (tj. na aktuální 
reálné, ideální a nechtěné já). Jestliže akcep
tace a přijetí rodičovského hodnocení nepro
běhne, neznamená to, že rodičovské soudy

přestávají být pro adolescenta důležité. Spí
še se mění jejich význam -  obraz a hodno
cení rodičů zůstává zachován s „vnějším rá
mem“. Jinak řečeno, rodičovské hodnocení 
se spíše spojuje s tzv. požadovaným já, tj. se 
systémem vnějších pravidel, norem, poža
davků a restrikcí (ought self -  viz Higgins 
1987, Macek 1997b).

Konkrétnější obraz o důležitosti vlivu ro
dičů na sebepojetí adolescentů dostáváme, 
posuzujeme-li separátně souvislost s hodno
cením matky a s hodnocením otce. V rele
vantním výzkumu (viz Macek; Osecká 
1996a) jsme zjistili kladné korelace mezi 
sebehodnocením a hodnocením obou rodi
čů, s určitými rozdíly u obou pohlaví. U dí
vek je těsný vztah mezi hodnocením matky 
a sebehodnocením, souvislost s hodnocením 
otce je slabší. Chlapecké sebehodnocení sou
visí s předpokládaným hodnocením matky
i otce stejnou měrou.

Z jiného hlediska se dá říci, že celkově 
pozitivnější hodnocení směřuje od dospíva
jících chlapců i dívek k matce. Ta je podle 
jejich předpokladů vůči nim shovívavější než 
otec. Také sc domnívají, že matka je vidí 
v lepším světle, než se vidí oni sami. Otco
vo mínění o nich je podle jejich názoru čas
to o nčco horší, než je jejich vlastní sebe
hodnocení (podrobně viz Macek; Osecká 
1996a).

Ve výzkumu E. Levové (2002)^ byly vzta
hy mezi hodnocením rodičů a sebehodnoce
ním zkoumány ještě podrobněji. Chlapci, 
kteří přisuzovali své matce spíše výkonové 
charakteristiky (průbojnost, aktivitu, potře
bu úspěchu) a také ji za výkonnou považo
vali, hodnotili také sebe sama jako schopné, 
úspěšné a s prestiží pro své okolí. A naopak
-  pokud vnímali uvedené charakteristiky 
u matky jen v malé míře, odpovídalo tomu

 ̂ Jedná sc výsledky z diplom ové práce, kterou E. Levová zpracovala pod vedením autora této stati.
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i jejich nižší sebehodnocení v těchto dimen
zích. U dívek korelovalo jejich sebehodno
cení spíše s morálními charakteristikami 
matky. Jestliže matka byla hodnocena jako 
„dobrá“ a silná osobnost s vlastním názorem, 
pak dívky také samy sebe hodnotily jako 
dobré, úspěšné a schopné. Pokud matku vní
maly spíše jako slabou osobnost, také jejich 
sebehodnocení bylo v uvedených dimenzích 
nižší.

Rovněž při hodnocení otce byla zjištěna 
souvislost se sebehodnocením dospívajících. 
U dívek se to týká především sebedůvěry. 
Jestliže vnímají svého otce jako uznávanou 
osobnost, která má sociální prestiž, také více 
věří samy sobě. když o jeho sociální hodno
tě pochybují, také jejich sebedůvěra je nižší. 
Podle autorky výzkumu se tu dá předpoklá
dat, že otec, kterého jeho dcera vnímá jako 
atraktivního (tj. aktivního, cílevědomého, 
hezkého a současně vřelého, důvěryhodné
ho a dobrého), bude také své dceři poskyto
vat pozitivní zpětnou vazbu (včetně její so
ciální atraktivity). Negativní korelace byla 
naproti tomu zjištěna mezi sebedůvěrou dí
vek a percipovanou „měkkostí“ otců, mani
festovanou jako skromnost, obětavost, prav
domluvnost a nerozhodnost. Ukazuje se, že 
pro pozitivní sebehodnocení dívek je důle
žité, aby vnímaly svého otce jako autoritu, 
vůči které (a někdy i proti které) se mohou 
vymezovat ve svých názorech a postojích.

Neméně významná souvislost byla zjiště
na mezi hodnocením otce a sebehodnocením 
dospívajících chlapců. Jejich vlastní sebe
důvěra a sebeprosazení je spojováno s obra
zem otce, který je úspěšný, zásadový, zod
povědný, ale současně i udržující si odstup 
a nedávající příliš najevo svoje emoce.
V souvislosti s našimi dřívějšími výzkumy 
adolescentního ideálu (Macek 1984) může
me předpokládat, že právě tyto charakteris
tiky (stabilita, ovládání emocí, sociální 
úspěšnost a aktivita) považují adolescenti za

nejvíce žádoucí vlastnosti (podrobně viz 
Levová 2002).

Závěr
Celkově lze shrnout, že výsled

ky empirických výzkumů potvrzují trvalý 
vliv rodičů na utváření adolescentního se
bepojetí a identity. I když období dospívaní 
má svoje charakteristické a specifické rysy, 
domníváme se, že vztah mezi dospívajícími 
dčtmi a rodiči příliš nevybočuje z „kolejí“, 
po kterých jel v předchozích vývojových ob
dobích. Pokud rodiče projevovali v dětství 
otevřeně svůj zájem o svého potomka, zají
mali se o jeho pocity, nebagatelizovali jeho 
starosti a dávali mu najevo svou náklonnost 
bez ohledu na jeho úspěchy či neúspěchy, 
položili s největší pravděpodobností také so
lidní základ pro otevřenou komunikaci a pro 
úsilí o vzájemnou akceptaci i v období do
spívaní. Samozřejmě, nikdo není ideálním 
rodičem a ani ideálním dítětem. Nenaplně
né osobní tužby a přání rodičů se často po
prvé naplno projeví až v období dospívání 
(kdy mají pocit, že nastala ta „poslední pří
ležitost“, jak zasáhnout a usměrnit osud 
a štěstí svých dětí) a neuvědomují si, že je
jich nespokojenost, provázená např. úzkos
tí, nepřiměřenými požadavky na dítě a zlo
bou provází jejich vztah s dítětem už dávno. 
Často si neuvědomují, že zasahují a ovliv
ňují svoje dítě nejen přímým výchovným 
působením, ale stejně silně např. i tím, jak 
mezi sebou a s druhými lidmi o dítěti komu
nikují, jakou vytvářejí rodinnou atmosféru 
a jak konzistentní jsou ve svých stanoviscích 
a projevech chování (malá míra konzisten
ce kupř. znamená obtížnou předpověditel- 
nost reakcí a zvyšuje u dětí pocit nejistoty 
a úzkosti).

Podobně také pro jejich děti je období 
adolescence první etapou zvýšené seberefle
xe a v jejím důsledku i výraznějšího uvědo
mění vztahu já -  rodič. Psychické struktury.



které doposud determinovaly jejich chováni 
a prožívání implicitně, se nyní manifestují 
mnohem častěji zjevně jako mentální repre
zentace jejich emoční regulace (srovnej např. 
Main; Kaplan; Cassidy 1985, Štefánková 
[v tisku]). Řečeno jinak, dospívající dávají 
svým pocitům pojmenování a význam, vzta
hy s rodiči se stávají součástí jejich vědomé 
reílexe a sebereflexe, formují důležitou slož
ku jejich sebepojetí a zakládají jejich před
stavu o možnostech a mezích vlastní sebe- 
regulacc.

Rodiče jsou důležití, ať jsou svými dětmi 
hodnoceni příznivě nebo nepříznivě. Zde naše 
zjištění korespondují se závěry relevantních 
zahraničních výzkumů (Oosterwegel 1992, 
Dekovic; Meeus 1993). Empirické výsledky 
podtrhují význam percipovaného zájmu ze 
strany rodičů a jejich emoční žaangažovanosti 
do života svých dětí. I když v průběhu dospí
vání narůstá také význam vrstevníků (kama
rádů, přátel, partnerů ), přece jen se zdá, že 
jejich extrémní důležitost pro sebehodnocení 
a sebezhodnocení je evidentní právě tam, kde 
se nedostává zájmu a emoční vřelosti ze stra
ny rodičů. Je sice pravda, že zájem a ocenění 
vrstevníků může v mnoha případech nedostat
ky a obtíže rodičovského vztahu akutně 
a aktuálně úspěšně kompenzovat, jen těžko 
však může v období mladší a střední adoles
cence zajistit stabilitu a bezpodmínečnost ak
ceptace, tedy jinými slovy citové a sociální 
zázemí.

Naše výzkumy také připomínají, jak dů
ležité je zkoumat rodinné vztahy dospělých 
a dětí kom plexně a současně detailně 
v rovině všech reálných a předpokládaných 
dyadických interakcí (tj. např. vztah dítěte 
k matce, k otci, k jednotlivým prarodičům, 
sourozencům atd.). I když má stále smysl 
mluvit např. o stylech rodinné či rodičov
ské výchovy, přesto je patrné, že tradiční 
rodinné struktury se v současnosti značně 
rozvolňují. Objevují se nové formy partner

ského a rodinného soužití a tradiční mode
ly a stereotypy chování ztrácejí svoji uni
verzálnost. Vypovídají o tom např. data
0 pojetí, percepci a hodnocení otce. Je ne

pochybné, že jeho místo a uplatnění ve vý
chově jc stále velmi důležité, zdá se však, 
že jeho role při formování sebepojetí ado- 
lescentních dívek a chlapců je méně jasná 
než dříve. Viděno tradičním pohledem, otec 
je důležitý rádce v dlouhodobé orientaci 
adolescentů, např. při volbě povolání.
V mnohých rodinách také zůstává význam
ným arbitrem, který ve fmální fázi „schva
luje“ rodinné rozhodnutí. Pravdou ovšem 
také je, že otec v rodinné komunikaci tak 
často není vidět, adolescenti (děvčata
1 chlapci) obvykle ve větší míře komuniku
jí s matkou. S ní se častěji zabývají svými 
„problémy všedního dne“, které svou sub
jektivní důležitostí tzv. velká rozhodnutí 
zastiňují. Bude ovšem zajímavé dále ově
řovat předpoklad, že pro mnohé adolescenty 
zůstává přítomnost otce v rodině jakýmsi 
implicitním kritériem stability a hodnoty ro
dinného prostředí. Nezanedbatelnou roli 
hraje pro adolescenty v jejich rodinném 
„image“ -  jak ukazují některé výzkumy, 
zejména pro dívky nejde při hodnocení otce 
, je n “ o jeho porozumění a vřelost, ale také 
o jeho společenskou prestiž a atraktivitu, 
podobně u chlapců zase percepci otcova 
úspěchu a jeho dalších aktivit mimo pro
středí rodiny.

Velmi složitou a málo objasněnou otáz
kou je, do jaké míry a v jaké podobě fun
gují v současné době rodiče adolescentů 
také jako zdroje jejich morálního sebehod
nocení a mravní dimenze jejich sebepojetí. 
Výzkumy na toto téma jsou velmi spora
dické: zdá se totiž, že zhodnocení morální
ho působení rodičů na své potomky je mož
né učinit obvykle až mnohem později než 
v průběhu nebo ke konci druhé dekády je
jich života.
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